

Отзыв

на автореферат диссертации Назарова Ф.Н. «Медико-социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально-экономических условиях», на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертационная работа Назарова Файзали Насруллоевича посвящена изучению проблемы «Медико – социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально – экономических условиях».

В последние годы, благодаря бурному развитию и широкому внедрению в клиническую практику, эндовидеохирургия стала самостоятельным направлением в медицинской науке.

Эндовидеохирургический метод, одно из наиболее ярких достижений современной медицины, появился сравнительно недавно, поэтому цель его изучения и практического применения является весьма актуальной в настоящее время. Изменились подходы к проведению тех или иных хирургических вмешательств и показанию к их проведению, но однако возможности данного метода диагностики и лечения еще до конца не изучены, поскольку он продолжает интенсивно развиваться.

Становление новой медицинской технологии в Таджикистане сопровождается в условиях переходного периода к рыночным отношениям определенными трудностями. Вследствие недостаточно квалифицированной и адекватной организации эндоскопической службы оборудование используется нерационально и неэффективно. При этом нередко неоправданно расширяются показания к эндохирургическим операциям, что приводит к увеличению частоты осложнений. Нет специальных фундаментальных работ, которые были бы посвящены всем аспектам применения эндохирургической технологии в Таджикистане, что указывает на актуальность и своевременность настоящего диссертационного исследования.

Цель работы и задачи исследования сформулированы правильно и посвящены различным медиго-социальным аспектам применения эндоскопической технологии в хирургии и гинекологии.

В основу настоящего диссертационного исследования положены результаты обследования и хирургического лечения 4688 больных с хирургическими заболеваниями органов брюшной полости и малого таза. Автором использованы современные и высокоинформативные методы исследования.

Достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций обусловлена высоким методическим уровнем исследований и использованием современных статистических электронных программ.

Выводы диссертации закономерно вытекают из сути проведенных научных исследований. Практические рекомендации основаны на большом объеме обследованных лиц.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в Республике Таджикистан изучены социально-гигиенические аспекты применения видеолапароскопической технологии в хирургической службе.

Впервые на основе сравнительной оценки результатов лапароскопических и традиционных операций оптимизированы показания и противопоказания к видеоэндохирургическим вмешательствам, включая разработку мероприятия по формированию службы диагностической и хирургической видеолапароскопии в условиях госпитального сектора.

Впервые в РТ обоснована медико-экономическая эффективность внедрения эндохирургических технологий в хирургии и гинекологии.

Систематизированы причины ошибок и осложнений при эндохирургических вмешательствах и разработаны рекомендации по тактике и методам их диагностики и лечения.

Разработанные автором усовершенствованные методы эндовидеохирургического лечения больных с заболеваниями органов брюшной полости и малого таза позволили существенно улучшить результаты лечения пациентов.

В процессе выполнения диссертационной работы автором опубликована 41 работа, в том числе 17 в журналах, рекомендуемых ВАК РФ для публикации результатов диссертационных исследований, а также выпущено 3 учебных издания.

Таким образом, диссертационная работа Назарова Ф.Н на тему: «Медико - социальные аспекты эндохирургии в Республике Таджикистан и перспективы её развития в новых социально -экономических условиях» является завершённым научно-квалификационным исследованием, вносящим весомый вклад в развитие эндохирургической службы в Таджикистане. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, работа соответствует требованиям, раздела 10 пункта 164 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

**Профессор кафедры
хирургических болезней № 1
ТГМУ им. Абуали ибни Сино д.м.н.**

Махмадов Ф.И.



Подпись *Махмадова Ф.И.*
ЗАВЕРЯЮ: *Ф.И.*
Нач. отд. кадров
"18" 01 2019